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Η πανδημία που αντιμετωπίζουμε το τελευταίο διάστημα, φέρνει
στην επιφάνεια την ανάγκη ύπαρξης ενός οργανωμένου και ισχυρού
δημόσιου  συστήματος  υγείας.  Οι  πολιτικές  λιτότητας  που
ακολουθήθηκαν την περίοδο της κρίσης στο χώρο της υγείας, με
τις ιδιωτικοποιήσεις και τη μείωση του προσωπικού, οδηγούν σε
αδιέξοδο τη νοσοκομειακή  περίθαλψη.

Τα μέτρα που έχει εξαγγείλει η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση
της κατάστασης, στοχεύουν πρωτίστως στην προσπάθεια μείωσης
του κινδύνου διασποράς του υιού, και είναι κοινός τόπος ότι η
διασφάλιση της υγείας όλων είναι προτεραιότητα αυτή τη στιγμή!
Αλλά, την ίδια στιγμή, ελλοχεύει ο κίνδυνος να θεωρηθεί η
υγειονομική κρίση που αντιμετωπίζουμε ως μια άριστη ευκαιρία
για να περάσουν αντεργατικά μέτρα που θα ήταν αδύνατα άλλη
εποχή.

Οι επιπτώσεις στην οικονομία αναμένονται σημαντικές, και θα
αφορούν ένα ευρύτερο φάσμα από κλάδους. Θα πληγούν και οι
επιχειρήσεις, που θα αναστείλουν για σημαντικό διάστημα τη
δραστηριότητά τους, αλλά και οι εργαζόμενοι, για τους οποίους
θα τεθεί θέμα με την καταβολή των μισθών.

Την ίδια ώρα, ένας σημαντικός αριθμός εργαζομένων, μεταξύ των
οποίων είναι και οι εργαζόμενοι στις τράπεζες, θα πρέπει να
συνεχίσει να εργάζεται όλο αυτό το διάστημα.

Στον κλάδο μας, που για άλλη μια φορά σηκώνει το βάρος της
εξυπηρέτησης της πελατείας σε ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες, τα
μέτρα  προστασίας  των  εργαζομένων  και  των  πελατών  στα
καταστήματα είναι ελλιπή και στις κεντρικές διευθύνσεις έχει
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αποφασιστεί η εργασία από το σπίτι για την πλειονότητα των
υπαλλήλων.

Στα καταστήματα, δεν υπάρχουν αντισηπτικά, μάσκες, γάντια για
την προστασία τόσο των υπαλλήλων όσο και των πελατών. Όσα
υπάρχουν αγοράζονται από τους ίδιους τους συναδέλφους, ενώ η
τράπεζα δεν πληρώνει τίποτα.

Η  τοποθέτηση  προστατευτικού  τζαμιού  στα  γκισέ  δεν  έχει
ολοκληρωθεί σε όλα τα ταμεία.

Στην  εργασία  από  το  σπίτι,  που  έχει  επιβληθεεί  στις
διευθύνσεις,  γίνονται δυσδιάκριτα τα όρια του εργάσιμου και
ελεύθερου χρόνου, με αποτέλεσμα ο εργαζόμενος να θεωρείται
πάντα διαθέσιμος, όταν υπάρχει δουλειά.

Μετακυλίεται στον εργαζόμενο η ευθύνη που μέχρι τώρα ήταν
αποκλειστικά του εργοδότη να διαθέτει ο ίδιος τον αναγκαίο
εξοπλισμό  (computer  ή  laptop,  σύνδεση  internet,  τηλέφωνο,
προγράμματα  antivirus  για  την  ασφάλεια  κλπ)  και  επίσης  η
ευθύνη  για  την  εγκατάσταση  και  λειτουργία  των  απαραίτητων
συστημάτων για να εργαστεί. Άρα οι συνάδελφοι που θα εργαστούν
από  το  σπίτι  τους  πρέπει  να  διαθέτουν  οι  ίδιοι  τα  μέσα
παραγωγής και αν δεν τα διαθέτουν αναγκάζονται να επωμιστούν
το κόστος της απόκτησής τους.

Τέλος, πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι η εργασία από το σπίτι
αποξενώνει  τους  εργαζόμενους,  αποδυναμώνει  τους  συλλογικούς
αγώνες και τους δεσμούς μεταξύ των εργαζομένων, οι οποίοι
πλέον,  δεν  βρίσκονται  σε  κοινό  χώρο  για  να  μοιραστούν  τα
προβλήματά τους και να αποκτήσουν δεσμούς αλληλεγγύης μεταξύ
τους.

Επειδή φοβόμαστε ότι η πανδημία, με τον φόβο που σπέρνει, θα
θεωρηθεί μια πρώτης τάξεως ευκαιρία να επιβληθεί μια θεραπεία
σοκ  στους  εργαζόμενους,  για  να  διασωθεί  η  οικονομία  που
δοκιμάζεται  σκληρά  από  την  παγκόσμια  καραντίνα  που  έχει
επιβληθεί για την αποτροπή διάδοσης του κορονοϊού, πρέπει να
επαγρυπνούμε ώστε:



Να διασφαλιστεί η εργασία όλων των υπαλλήλων και να μην
υπάρξουν σκέψεις για απολύσεις τόσο κατά τη διάρκεια της
πανδημίας όσο και μετά
Να  μην  υπάρξει  καμία  περικοπή  μισθού  και  όλοι  οι
εργαζόμενοι να λάβουν πλήρεις αποδοχές
Να μην υπάρξει καμία περικοπή στις ασφαλιστικές εισφορές
για κανέναν εργαζόμενο
Να μην υπάρξει υποχρέωση για λήψη ετήσιας άδειας την
περίοδο που κάποιος έμεινε σπίτι.
Να προστατευθεί το 8ωρο
Να  περιοριστούν  οι  εργασίες  στα  καταστήματα  στις
απολύτως αναγκαίες για να μην υπάρχει συνωστισμός
Να  προστατευτούν  οι  ευπαθείς  ομάδες  εργαζομένων
(πάσχοντες από σοβαρά χρόνια προβλήματα, έγκυες, γονείς
με παιδιά ΑΜΕΑ κλπ) μένοντας σπίτι
Να παράσχει η Τράπεζα όλο το απαραίτητο εξοπλισμό ώστε
κανείς να μην εργάζεται κανείς από το σπίτι με τα δικά
του μέσα, καθώς και τα απαραίτητα μέτρα προστασίας στα
καταστήματα

Οι  επιπτώσεις  των  υγειονομικά  αναγκαίων  αποφάσεων  στην
οικονομία θα αναδείξουν ζητήματα ταξικά (ποιος θα πληρώσει το
μάρμαρο;) και πολιτικά. Μετά την οικονομική κρίση που ξέσπασε
το  2009,  μια  δεύτερη  κρίση,  πολύ  πιο  ισχυρή  έρχεται  να
χτυπήσει την πόρτα μας. Πρέπει να παλέψουμε ώστε να μην είναι
οι εργαζόμενοι εκείνοι που θα πληρώσουν, μονομερώς, για άλλη
μια φορά το κόστος.
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